Terminale spécialité v2

Fiche outil : Matrices avec Xcas

1) Saisir une matrice en connaissant ses coefficients

Ela:=[ [1,2],[3,4]]

a. directementenligne:
al’aide dumenuTableur/Nouveautableur (oudela - )

L. Configuration du tableur
combinaison de touches Alt+t):
dans le champ Variable, donnerle nom de lamatri Variabie 2
o danslechamp Variable, donnerle nomde lamatrice
o P ! Lignes |4 Colonnes [4]
o choisirlesnombresde lignesetde colonnes ¥ Eval [ Deplace a drole
o valideravecOK ¥ Distribuer ¥ Tableur
o saisirlescoefficientsen colonnes V¥ Paysage [+ I Graphe
Undo history |4
A B E D o
0 12 0 a -pi Initialiser tableur |0
1 12 1 [0 |sqri(2) oK | Annuler |
2 13 0 1 0 .
3 5 0 0 +infinity
0 1 2 3

N.B. Certains coefficients peuvent étre infinis, ce qui est utile pour des algorithmes comme celuide Dijkstra
c. Casparticulier:une matrice ligne peut étre rentrée directement sous forme A :=[2,5,1] par exemple.

Il) Créerune matrice
a. La matriceidentitéd’ordre3 : |:=idn(3);
b. Une matrice 3x3remplie de zéros : A := matrix(3,3);
c. Une matrice 3x3 de nombres aléatoires (« ranm est|’abréviation de randmatrix »)
- Entierscomprisentre -99 et 99, loi équirépartie: A:= ranm(3,3) ;
- Suivantlaloiuniforme sur[0; 1] : A:=ranm(3,3, ‘alea(0,1)’);
- Entierscomprisentre0et9 : A :=ranm(3,3, ‘alea(10)’)
- Etc. Il suffitde mettre laloi de probabilité souhaitée entre les apostrophes
d. matrice 3x3 créée a partird’une formule qui calcule les coefficients enfonction des numéros de
lignes etde colonnes (commenganta0)
exemples: R:=matrix(5,5,(l,c)->l+c) ; S:=matrix (5,5,(l,c)->si I>=calors 1 sinon 0 fsi)
e. saisie des coefficientsal’aide de deux boucles imbriquées, (voir ci-dessous |’accés a un coefficient)

1) Accéderaux coefficients d’'une matrice
- Récupérerun coefficient :
o avecdes crochets, lescolonnesetlignes sont numérotées a partirde zéro, testerA[1,1] (on
obtientle coefficient de ladeuxiémeligne et deuxieme colonne.
o Aveclesparentheses:la numérotation deslignes et des colonnes est habituelle : A(1,1)
- Récupérerune sous-matriced’une matrice, parexemple M1:=M[1..3,0..2] donneralasous-matrice dela
deuxieme ligne et laquatriéme ligne et de lapremiére colonne alatroisieme colonne.

IV) Opérationssur les matrices
Parexemple: A+R , inverse(A) si I'inverse existe, A+2*|, puissance avecunexposantconnu A*3

Puissance avecun parametre n : Dans le cas de matrice a coefficients décimaux, forcerle calcul exactavecla
fonction « exact», A :=exact(A);supposons(n>0); B:= matpow(A,n);améliorer ['affichage : normal (B);
Pourplus d’opérations avecles matrices, consulter|’aide :
Menu Aide : manuel d’Xcas : Référence Calcul Formel, §6.413a 6.45

V) Etat probabiliste stable : Si T désigne une matrice de transition 3x3 parexemple, onrésoutle systéme
X:=[a,b,c]; linsolve(append(X*T=X, sum(X)=1),X). Il fauteffectuerdescalculsexacts, aveclafonction
« exact» comme au IV, pour que le systéme soit compatible.
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